

“幼儿园男老师”，这是一个很有话题感的职业。随着学前教育理念的不断更新，在宁波，有越来越多的男性加入到幼儿园教师的行业，但相对于女教师的群体，男教师的比例还处于“百里挑一”的状态。幼儿园里有了男老师，自然会带来很多良性改变，但记者采访发现，看上去如同宝贝一样存在的男老师们也有自己的烦心事。



幼儿园男老师有“宠”也有“辛酸泪”

1 扎辫子是男老师的“死穴”

江北区甬港幼儿园的体育老师胡刘浩尽管年纪不大，但在宁波幼儿园男老师界，2011年开始工作的他可以算得上一个老前辈了。虽然是对口专业出身，但落到具体操作上，他也坦言，还是有不少磕磕绊绊的事，特别是保育方面的事情。

别看小宝宝们人不大，事儿挺多，特别是小班的孩子。吃喝拉撒睡，要说哪件最让男幼教老师“崩溃”？扎辫子可能不是排第一也得排第二。

胡刘浩说，他一个“五大三粗”的老爷们，刚开始真的是手足无措，完全不知道从哪里下手。更要命的是，学个马尾辫已经很难了，没想到好不容易学会了，小姑娘们的要

求又提高了：不要马尾辫，要麻花辫。

除了扎辫子，哄睡觉、哄开心也是很考验男老师们的事情。

安徽小伙蒋传杰现在是高桥镇中心幼儿园的小班老师。他们班刚开学的时候，有个小姑娘因为没有安全感，一直哭，只有粘着他的时候才会有些安全感。于是，蒋传杰只能走哪都带着她。

还有另一个男孩子，因为分离焦虑，一直处于“我要爸爸——我要妈妈——我要奶奶——我要回家”的崩溃状态。蒋传杰想尽各种办法分散那个男孩的注意力，拿出好玩的玩具，跟他做游戏，给他表扬的五角星。如此反复几天之后才让孩子的情绪有了缓解。

2 作为“园宠”，也有不少“辛酸泪”

尽管宁波男幼教很稀缺，但不得不说，有了男老师的幼儿园，确实会有很多不一样的地方。

首先，他们给了从小在“婆婆妈妈圈”长大的孩子们，一个接触更多阳刚气息的机会。

“你会发现孩子们跟过男老师后，‘野’多了。”胡刘浩笑着说，在他的体育课上，他会根据孩子们的状况让大家尝试一些“高难度的挑战”。比如把桌子、轮胎垒高，鼓励孩子们放大大胆子跳下来。“男老师在这些方面特别有优势，我光站在那里就会给他们一种坚强后盾的感觉，所以孩子们的勇气、探索欲都会被激发。”

而在其他课程中，孩子们也能分享到男老师的理性思维，对一些事物从不同于以往的角度去看待。蒋传杰说同样是讲一个故事，男老师和女老师的诠释方式都有不同，孩子们可以从这些不同中收获不一样的东西。

虽然，“百里挑一”的比例让男幼教在幼

儿园里获得了“万般宠爱”，但事实上他们也有不为人知的孤独和压力。

因为一所幼儿园里往往只有一位男老师，所以他们在工作时只能“独来独往”。没有小伙伴能一起讨论教学方式，也不方便太融入女老师的队伍中。

“连去食堂吃饭，我都只能默默地坐在小角落里一个人完成。”蒋传杰说。

另外的压力，则来自于认知的偏颇和社会角色定位。因为性别原因，多少会有一些家长对男老师的带娃能力持保留态度，而一些女孩子的家长也会有些小担忧。好在，像蒋传杰这样的男幼教非常注意一些细节，班上的女生上洗手间的时候，他总站得远远的。也会在合适的时机给懵懂的孩子灌输一些性别教育，告诉他们男女有别，所以要相互尊重小隐私。

宁波最大双胞胎聚会 备上好礼邀你们一起来

双胞胎是这世上最亲密的关系，一辈子都分享着最深厚的情意。近年来，娱乐圈的明星生育双胞胎或多胞胎的层出不穷，范玮琪和黑人的儿子飞飞翔翔，杨威、杨云的双胞胎女儿，林志颖的双胞胎儿子……而在我们的生活中，也不乏可爱双胞胎的身影。为了给宁波的双胞胎们记录下成长足迹，给超级有共同话题的双胞胎家长打造一个交流平台，宁波晚报“宁波宝贝”公众号+周刊将举办一次宁波最大最嗨的双胞胎聚会。如果你们家的宝贝是12周岁以下的双(多)胞胎，请加入我们的聚会。

我们为所有报名参与的宝贝们都准备好了礼物。在整个活动中，除了评选出一系列的双胞胎奖项：最有范儿Twins、最佳才艺Twins、最有默契Twins、最具人气Twins、最上镜Twins、最具潜力Twins、最具感染力Twins等(获奖者将赢得价值不菲的实物奖励+登上《宁波晚报》的机会)。我们还将为他们量身打造多场涉及美食、亲子、游戏的快乐聚会，以及一场隆重的颁奖礼。

参与方式：关注“宁波宝贝”公众号，发送“双胞胎+小朋友姓名+年龄+家长联系方式+两张合照”至宁波宝贝微信公众号后台即可。

记者 黎莉



“宁波宝贝”二维码



2017年度宁波宝贝故事大赛 年度冠军萌翻了全场



11月5日，在宁波书展上，2017年度宁波宝贝故事大赛年度总决赛如期打响。本次比赛由宁波日报报业集团都市报系、宁波新华书店共同主办，宁波晚报《宁波宝贝》周刊和“宁波宝贝”微信平台承办。

比赛邀请到高新区实验幼儿园园长鞠占红老师、纸飞机童书馆创始人陈菁菁老师与《宁波宝贝》周刊主编罗沧桑老师一起担任评委。

总决赛汇集了10位来自春季赛、夏季赛、秋季赛的冠亚军和人气选手，高手如云。最终，宁波市实验幼儿园马悠棋获得了年度冠军，甬江中心幼儿园周乙麟(升入红梅小学)获得了年度亚军，中山艺术幼儿园屠云皓获得了年度季军。

其中马悠棋表演的《小猪减肥记》生动有趣，天真烂漫的本色出演，配上爸爸特地为她制作的视频，萌翻了全场，获得评委团的一致喜爱。

赛后，冠军马悠棋的爸爸高兴地说：“我的女儿刚满5岁，在选手中年龄偏小，很意外收获这个冠军；当然也很开心，我觉得我女儿能取得冠军得益于在小班时老师组织的班级故事轮流讲，让小朋友们锻炼了胆量也积累了经验……所以我觉得这份荣誉应该和老师们同学们共享。”

本次总决赛，冠军获得广州知伴科技有限公司提供的价值798元的机器人1台，亚军和季军分别获得浙江大船文化发展有限公司赞助的价值330元、260元《你是演奏家》儿童剧票2张，优秀奖获得宁波汉雅三江旅游发展有限公司赞助的三江夜游船票2张。

比赛当天，石碶街道艺韵幼儿园带来气势磅礴的《龙骨》表演，中山艺术幼儿园带来了《萤火虫》群舞表演助阵总决赛，获得了观众阵阵掌声。

记者 诸晓红

记者手记

爱护男幼教，“人人有责”

因为稀缺，从幼儿园的角度来说，基本就把男老师当宝一样。但由于外聘幼教的工资普遍不是太高，对有养家糊口需求的男生们来说，这就成了一个事业前进路上的绊脚石。很多的男老师在毕业几年内纷纷转行，另谋出路。再加上社会认同感远不如小学男老师这样的同行，因此，本身“出产率”就很低的男幼教老师，流失率却处于一个比较高的状态。

正如高桥镇中心幼儿园园长楼建波所说，“从教学的角度上来说，男老师对于幼儿园绝对是很有必要的存

在，但我们也要看到男幼教老师身上的客观压力，如果不能妥善处理这些问题，它们一定会成为男幼教教师队伍发展的巨大阻碍。”

可以说，作为男幼教，出于对工作的热爱，他们克服了挑战，甚至改变了人生的打开方式。

如果社会和有关部门能从多方面给这一群体一个更好的环境支持，帮助他们解决要面临的各种现实问题，才会有越来越多的男老师出现在幼儿园里，为孩子们带去更多阳光、坚毅、勇敢。

记者 黎莉